

开学日期临近,留学生入住寄宿家庭要入乡随俗 尊重主人

本报记者 马海丽



学生与友好家庭互留联系方式。

本报资料图片

国外院校开学日期临近,大部分国家要求未满18周岁的留学生住在寄宿家庭。美国、英国、加拿大、澳大利亚等很多国家都有这种住宿方式。

业内人士提醒,小留学生住在寄宿家庭,可以很快提高英语水平,熟悉当地生活习惯,更好地融入当地社会。但学生要知道寄宿家庭是自己临时的家,不要指望会受到亲生父母那样的娇惯和溺爱,要克服、改正不良习惯。在寄宿期间,寄宿家长照料学生的日常起居饮食,付出了一定的爱心和关怀,学生要尊重他们。因此,留学生在寄宿家庭里要尽量做到入乡随俗,和家庭成员相互尊重。

美国

不要带食品进卧室

各国风俗习惯不同。学生出国前或初到国外要多向老师或有经验的学生咨询。嘉华世达美国项目总监王敬说,就美国的寄宿家庭而言,学生不要把食物和饮品带到卧室,并在卧室里吃喝。在美国,卧室就是休息的地方而不是吃饭的地方,哪怕是零食也不能带入卧室吃。对美国家庭的这个习惯,很多中国孩子都不了解,也不太适应。不过现在学生既然知道了这个“规矩”,就不要把香蕉带到卧室,也不要将香蕉皮扔在床底下了。学生也不要在美国非法下载电影和歌曲等。美国的网站管理很严格,学

生要注意这一点。学生还要收拾自己的餐具而不是等着别人来清理。学生还要注意,千万别觉得寄宿家庭的家长就是在美国的保姆,要懂得尊重寄宿家庭的每个成员,并把他们当作自己在美国的家人。

加拿大

不要随意做饭炒菜

加拿大项目总监刘晓丹说,住在加拿大家庭的学生如果想做饭炒菜,要事先征求寄宿家庭主人的意见。不少加拿大人不能接受炒菜的油烟味道。加拿大人大多喜欢早睡早起。寄宿学生晚上9点以后最好不要再使用电话与人聊天,也不要洗澡、洗漱搞出很大响动,更不要夜半归来,以免影响房东休息。学生要尊重主人的工作与饮食时间。

英国

注意节约用水

英国项目总监刘凤杰介绍,在英国的寄宿家庭里,节约用水和保持室内卫生是学生要遵守的家庭生活准则。寄宿英国家庭之前,学生要对诸如此类的细节充分了解。留学英国的学生住宿有多种选择,通常是学校宿舍、校外租房和家庭寄宿。如果想要入住寄宿家庭,可以向所申请的院校提出需求,让学校帮助联系英国家庭住宿;也可通过专业代理机构帮忙选择。

澳大利亚

讲卫生 重守时

澳大利亚寄宿家庭对学生履行的义务大致分为两种,一种是对18岁以上的成年留学生,家庭除了提供住宿、每日两餐之外,其余不多管;另一种是对18岁以下的青少年留学生,寄宿家庭的家长承担监护人责任,学生要将外出活动时间提前告知寄宿家庭的家长。

澳洲项目总监田丽铁说,学生入住澳大利亚寄宿家庭要注意,不要在卫生间里洗衣服,每个家庭都有洗衣房。女生要注意,卫生用品要包好,放在指定的桶中,不要让家庭中的人看到这些东西。澳大利亚人不喜欢约会时迟到,即使是不正规的约会。学生如果被邀请去参观或者拜访一个家庭朋友,要准时赴约。如果外出回来较晚或夜不归宿,要告知寄宿家庭,这在澳大利亚是基本的礼貌和责任。未满18周岁的学生如果外出,要征得寄宿家庭家长的同意,因为他们是小留学生在国外的监护人,承担法律保护的责任。澳大利亚是个缺水的国家,学生要节约用水并随手关灯。

据悉,寄宿一词一般被译为 stay with a host family,也就是常说的 homestay。homestay 带有一定的商业味道。如果寄宿家庭的所作所为的确差强人意,学生有不满意之处也不必一味忍让,但最好礼貌地提出,心平气和地协商解决。

相关链接

其他要注意的方面

洗浴方面:寄宿学生最好搬入后就询问清楚自己洗澡的合适时间,以免时间发生冲突或没有热水。洗澡时尽量缩短时间,以10分钟左右为宜。洗完后要将浴室清洁一下,用布擦拭干净,最后开窗换气。

朋友来访:一般情况下,在事前要征得寄宿家庭家长的同意后,方可邀请朋友来访。切不可自作主张经常让朋友前来,以防打扰寄宿家庭的日常生活。不要留朋友在自己房间过夜。

适当帮忙:主动参与是融入家庭的最好表现。寄宿学生最好不要心存“我付钱你劳动”的想法,要适当参与一些家务劳动,如饭前摆放与饭后收拾餐桌、洗碗、帮助清洁房屋等。

练习会话:能经常有机会与当地人练习英语是很多学生选择寄宿的初衷。但学生最好找机会、找话题与房东聊天,而不能不分场合、不看脸色死缠烂打地让房东陪练英语。

收拾房间:国外家庭一般会定时进行家居清洁,全家动手收拾房间,给地毡除尘,洗涤衣物等。此时,学生也要对自己的房间做一次全面清洁,整理好自己的物品。即便在平日里学生也要保持房间干净整洁。

相互尊重:留学生入住寄宿家庭,千万不要认为付钱给寄宿家庭就应当享有一切,也不要认为寄宿家庭的成员就是为自己服务的,而要相互尊重,与家庭成员融洽相处。学生不要忘记,自己的言行举止代表着国家形象和个人文化素养。

美国教育考试服务中心

48万奖励托业、托业桥优秀学生

本报讯(记者 马海丽)

美国教育考试服务中心(以下简称ETS)近日发布消息称,将连续第四年在中国推出托业

(TOEIC) 和托业桥(TOEIC Bridge)奖学金项目,用于表彰学习成绩优异,并且通过积极参与课外活动如社区公益服务等,展现出良好综合素质的中国托业及托业桥考生。今年奖学金项目扩大了受众范围,研究生和中等职业教育院校学生也可申请。

ETS 将在中国设立 40 个托业奖学金名额,每份 4000 元人民币,用于奖励职业院校学生,其中英语交流能力以有效的托业桥考试成绩为衡量标准。在 40 个总名额中,高等职业院校 30 个名额,中等职业院校 10 个名额。申请者要在 7 月 31 日前寄出完整的申请资料。

据悉,获奖者名单将在 9 月公布。

高等院校学生。其中本科生组设 30 个名额,研究生组设 10 个名额。申请者要在 7 月 31 日前寄出完整的申请资料。

另外,ETS 还将设立 40 个托业桥奖学金名额,每份 4000 元人民币,用于奖励职业院校学生,其中英语交流能力以有效的托业桥考试成绩为衡量标准。在 40 个总名额中,高等职业院校 30 个名额,中等职业院校 10 个名额。申请者要在 7 月 31 日前寄出完整的申请资料。

据悉,获奖者名单将在 9 月公布。

10名学生获俄数学奖

有机会免费赴俄留学



首届俄罗斯数学竞赛现场。

本报记者 马海丽 摄

本报讯(记者 马海丽)

5月19日,数十位学生在金吉列参加了首届俄罗斯数学竞赛。10位学生入围获奖名单,俄罗斯对他们提交的材料进行审核后,最终确定免费留学名额。

圣彼得堡国立技术大学是此次竞赛主办单位之一。该校国际部负责人介绍,此次数学竞赛共考 4 道题,3 道普通难度,1 道难度稍大,题型主要是解不等式方程,借此考查学生的思维能力,了解学生的特点。即使答案不对,只要解题过程有道理也会得分。

她强调,考试没有偏题怪题,普通高中生中等偏上的水平都能答得出。考试现场,每位考生在答卷上只写考号不写名字,保证考试公平性。

这项竞赛吸引了 150 多人报名,其中有北京的中学生,也有外地学生。陈先生的孩子酷爱数学,之前到美国参加过数学竞

赛,并取得了不错的成绩。参加这次竞赛,重在体验,因为不同国家考试的出题方式、考察的能力均不同。

据了解,免费留学名额由俄罗斯外交部合作司或圣彼得堡国立技术大学授予。获胜者将会在预科、本科 5 年期间免除学费,留学期间每月配发 1300 卢布(约 260 元人民币)奖学金。

据了解,圣彼得堡国立技术大学是俄罗斯最好的理工大学,也是清华大学的对口学校。俄罗斯教育以工科见长,侧重技术方面,而理工科离不开数学。学校通过这种方式选拔优秀学生,让更多人了解俄罗斯教育。该项数学竞赛是俄罗斯国家级的竞赛活动,今年分别在中国等 6 个国家举办,考题专门针对国外高中生设计。

该竞赛从 2003 年开始举办,今年第一次在北京举办。